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Izvod 

Celer (4pium graveolens L.) je dvogodišnja biljka iz familije Apiaceae koja ima 
svojstven aromatični miris koji potiče od etarskog ulja. Pored etarskog ulja celer Je 
bogat i furanokumarinima koji izazivaju alergije kod osetljivih ljudi, ali su i poten- 
cijalne komponente za razvoj foto bioinsekticida, poscbno u suzbijanju 4edes egyp- 

fi, ali ı skladišne štetočine 7Yibofirm confusum. Takođe, celer poseduje ı alelopat- 
ske osobine kao i antimikrobne. Iako je botanički dvogodišnja biljka, kao Jednogo- 
dišnja se gaji za proizvodnju zadebljalog korena, lisnih drški ı listova. Bolesti ı šte- 

točine koje sc Javljaju u usevu celera su najčešće gljivične, ali registrovani su 1 Viru- 

si, bakterije, fitoplazma, nematode ı lsni mineri. 
Ključne reči: celer, 4pin graveolens, upotreba, gajenje, hemijski sastav, bo- 

lesti, štetočine 

UVOD 
Celer (4pium graveolens L.) je dvogodišnja biljka iz familije Apliaceae. Samo- 

nikli celer (var. graveo/ens) se javlja u Evropi, mediteranskom regionu ı Aziji. Po- 

red toga, postoje i tri varijeteta koji se gaje širom sveta: korenasti celer (var. rapa- 
| ceum) kod kog se koristi. zadebljali koren; cclcr rcbraš ili belaš (var. di/ce) kod ko- 
.ga se za ishranu koriste zadebljale lisne drške i to kao salata ili varivo; i lisnati ili 

kineski celer (var. seca/inum) kod koga se koristi svež, ili suv list kao začin. 
Plod celera (4pii f*uctus) kao i ostali dclovi biljke, su bogati etarskim uljem ce- 

njenim u parfimerijskoj i farmaccutskoj industriji. Takođe, plod je veoma popula- 

ran i kao začin, naročito pomešan sa solju (celerova so). Celer se u tradicionalnoj 
medicini koristi za poboljšanje izlučivanja mokraće, za regulisanje menstrualnog 

ciklusa ı protiv reumatskih bolova. 
Koren je bele boje, dobro razvijen, žiličast (kod lisnatog i celera rebraša) ili za- 

debljao u gornjem delu sa mnoštvom žila u donjem delu zbog čega se kaže da ima 
bradat izgled (korenasti celer) (Lazić et al. 2001). U prvoj godini, sva tri varijeteta, 
imaju rozetu višestruko perastog lišća na dugim lisnim drškama. Visina lisne rozete 
je obično 40-60 cm. Kod listaša su lisne drškc tanke i šuplje, pa nisu za upotrebu. 

Rebraš ima zadebljale, sočne lisne drške sa manje sklerenhima, a kod korenaša su 
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nešto tanje i više vlaknaste. Liske su krupnije od peršunovih, glatke i sjajne, više- 
struko urezane. U drugoj godini, formira se uspravno cvetno stablo visine do 1 m. 
Cvast je štit koji se sastoji 4-15 zraka i svaki ima 6-25 belih dvopolnih cvetova. 
Plod je šizokarp braon boje, dužine 1,0-1,5 mm, prečnika 1,0 mm, i spontano se 
deli na dva dela (Tablo – ). Masa 1000 semena je 0,2-0,5 g (Grubben et al. 2004). 

HEMIJSKI SASTAV 
Celer ima svojstven aromatični miris koji potiče od etarskog ulja, koje je različi- 

tog hemijskog sastava u zavisnosti od biljnog dela (Aćimović et al. 2015a). Koren 
celera ima vcoma karakterističan miris i ukus, koji je u početku slatkast, a posle 
oštar, pomalo gorak, nalik na biber, a koji potiče od ftalida iz etarskog ulja (Bjelda- 
nes and Kim 1977). Sedanolid, sedanonični anhidrid i 3-n-butil fthalid su glavne 
komponente etarskog ulja korena celera (Baananou et al. 2012). Plodovi i listovi 
celera imaju svežu citrusnu mirisnu notu, i blago drvenkast i ljutkasti ukus. Domi- 
nantna komponenta je limonen sa 58,38% u plodu, dok je u listovima zastupljen sa 
76,55% (Hassanen et al. 2015). Druga komponenta po zastupljenosti u plodu je /Ž 
selinen sa 27,03%, a u listovima /-pinen sa 11,40%. 

Sadržaj furanokumarina u celeru je 2,1-4,5 mg/kg sveže mase (Jžrvenp3ši et al. 
1997), a najzastupljeniji su bergapten, izopimpinelin, psoralen i ksantotoksin (Naj- 
da ct al. 2015). Smatra se da upravo ova grupa jedinjenja izaziva alergije kod oset- 
ljivih osoba (Gardner and McGuffin 2013). 

Zadebljali korcn celera sadrži 11,4% suve materije, 1,55% proteina, 0,33% lipi- 
da, 2,25% ugljenih hidrata, 4,23% vlakana (lignin, celuloza, pektin), 0,94% mine- 
ralnih materija (uglavnom K, Mg, Fe), vitamine C, K, B1, B2 i PP (Petrova et al. 
2014). Listovi celera sadrže 12,0% suve materije, 6,3% proteina, 0,60% lipida, 
1,60% ugljenih hidrata, mineralne materije (Ca i Fe), vitamine A i B2, dok lisne 
drške imaju nešto manju nutritivnu vrednost od listova (Krishnamurthy 2008). Plod 
sadrži 6,04% vode, 18,07% proteina, 25,27% lipida, 41,35% ugljenih hidrata i mi- 
neralne materije (Ca, P, Na, K, Fe) (Krishnamurthy 2008). 

UPOTREBA U ORGANSKOJ POLJOPRIVREDI 
Celer je kao i ostale biljke iz ove familije bogat biološki aktivnim materijama 

koje mu omogućavaju širok spektar primene u organskoj proizvodnji. Slično kimu, 
anisu, korijandru, komoraču i mirođiji (Aćimović and Oljača 2013; Aćimović et al. 
2014; 20155), celer je dobar sused, te se stoga često gaji kao zaštitni pojas ili zdru- 
ženo. Cvctovi celera su bogati nektarom i polenom, te privlače veliki broj korisnih 
insekata. U združenoj setvi celera sa prazilukom smanjuje se klijavost semena ko- 
rova i njihov porast u poređenju sa usevom samog cclcra (Baumann et al. 2001). 
Da celer poseduje alelohemikalije ustanovljeno je i prilikom setve zelene salate na 
parcele sa kojih je izvađen celer pri čemu je zapažena loša klijavost semena salate 
(Shilling et al. 1992; Dusky et al. 1994). Takođe, treba izbegavati sadnju celera uz 
bundevu i krastavce. Združivanjem celera sa kupusnjačama uočena Je smanjena 
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brojnost Pieris brassiace (Krishnamurthy 2008). Insekticidno dejstvo celera potvr- 
đeno je eksperimentima sa metanolnim ekstraktom listova celera, pri čemu je kon- 
statovano da izaziva smrtnost 93,33% larvi poslednjeg, uzrasta 77ibofrum cohfusum 
pri ckspoziciji od 5 h, pri čemu srednje letalno vreme (LTs0)) ima vrednost 2,45 h 

(Ali and Mohammed 2013). 
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Tablo I: Celer korenaš sl. 1. (https://www.rhs.org.uk); celer lišćar sl. 2. (http://www.mdidea.com); 
celer rebraš sl. 3. (http://database.prota.org); izgled korena celera zavisno od varijeteta sl. 4. 
(http://pinova.hr); list celera sl. 5. (http://www.aphotoflora.com); cvast celera sl. 6. 
(http://swbiodiversity.org); plod celera sl. 7. (https://commons.wikimedia.org); strukturne 

formule komponenata etarskog ulja (limonen, B-selinen i B-pinen) ı furanokumarina 

(psoralen, bergapten, ksantoksin i izopimpinelin) sl. 8. 
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Ipak, najveći broj studija usmeren Je na vrstu 4edes egvpfi. Metanolni ekstrakt 
semena celera ispoljava insekticidni cfckat na larve četvrtog uzrasta ove vrste ko- 
maraca (Momin and Nair 2001), isto kao ı etanolni ekstrakt pri čemu Je srednje le- 
talna doza (LDxsoD) 81,0 mg/1 (Choochote et al. 2004). Smatra se da fototoksične 
komponente imaju veliki potencijal za razvoj foto bioinsckticida (Kabir et al. 
2011), odnosno da ekstrakti ove biljke ispoljavaju aktivnost tek nakon interakcije sa 
svetlošću. Kod preosetlijivih ljudi, pak, ove komponente ukoliko se nađu u dovolj- 
noj koncentraciji mogu delovati fotoalergijski, ukoliko se nakon kontakta sa kožom 
izlože dovoljnom intenzitetu svetlosti, što se najčešće javlja tokom lctnjih meseci 
(Hukvić-Mokos and Lipozenčić 2011). Etanolni ekstrakt celera obezbeđuje 2-5 h 
zaštite od ženki Ae. aegypfi, dok heksanski pokazuje značajnu repelentnu aktivnost 
(Tetun et al. 2005). Ustanovljeno Je i da etarsko ulje semena celera ispoljava larvi- 
cidni efekat, pri. čemu srednje letalna koncentracija (LCx) ima vrednost 16,1 ppm. 
Etarsko ulje ne izaziva odmah smrt larvi, već ima odloženu toksičnost. Pored toga, 

etarsko ulje deluje i repelentno na 4e. aegypri (Kumar et al. 2014). 
Celer deluje antimikrobno na 4spergi//fus niger ı 4. wentii (Roy et al. 2015), 77i- 

chphyvton longifuss ı Microsporum canis (Quershi et al. 2014), kao ı na &scherichia 
coli, Listeria  monocytogenes, Hafnia alvei, Salmonella fyphimurium, Bacillus 

cereus, EnterobacteF aerogenes ı Staphylococcus aureus (Sipailiene et al. 2005). 

EKOLOŠKI USLOVI USPEVANJA 
Tako celer klija na temperaturi 3-4 "C, optimalna temperatura za klijanje je oko 20 

"C. Međutim, mladc biljke cclcra su osetljive na niske dnevne temperature (5–10 "C) 
tokom vcgctativnog porasta, što dovodi do prevremenog cvetanja biljaka (Farooqi 
et al. 2005). Sa druge strane, dvogodišnje biljke dobro podnose niske temperature 
do -5"%. 

Celer za dobro uspevanje zahteva dosta svetlosti ı vlage. Na zasenjenom mestu 
koren ostaje sitan i bez intenzivnog mirisa. Pri nedostatku vlage koren puca i ogru- 
bi. Pored toga, zahteva i duboko zemljište bogato organskom materijom. 

TEHNOLOGIJA PROIZVODNJE 
U našoj zemlji se najvišc gaji cclcr korenaš, dok su rebraš i lišćar slabo zastup- 

ljeni. Tehnologija gajenja ove biljke zavisi od namene, kao što je to slučaj i kod mi- 
rođije (Aćimović 20153). 

Plodored. Cclcr na isto mesto dolazi tek posle 4-5 godina. Takođe, ne treba ga 
sejati posle biljaka iz iste familije zbog zajedničkih bolesti i štetočina. S obzirom da 
sc celer u poljc obično rasađuje u junu (ukoliko se rasad proizvodi u toplim lejama) 
ili julu (iz hladnih leja), može se saditi ı posle nekog ozimog useva (ječam, pšenica) 
ili prolećnog (zelena salata, španat, luk srebrnjak). 

Obrada zemljišta. Obavczno Je oranje u Jesen na dubinu 20-30 cm, i predsetve- 
na priprema. 

Đubrenje. Celer dobro rcaguje na đubrenje kako organskim, tako ı mineralnim 
đubrivima. Dobre rezultate daje ı prihranjivanje, prvo kada biljke imaju 3-4 lista, a 
drugo u fazi razvijene lisnc rozcte. 
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Setva. Celer se može proizvoditi direktnom setvom krajem marta i početkom 

aprila u redove, pri čemu je potrebno oko 600 g semena/ha. Međutim ovaj način se 

retko praktikuje, jer seme sporo bubri i klija. Celer se najčešće proizvodi iz rasada. 

Za ranu proizvodnju, setva se obavlja krajcm februara i početkom marta u topic lc- 

je. Za srednje kasnu i kasnu proizvodnju, krajem marta i početkom aprila u polu- 

tople leje. Rani rasad se, najčešće, pikira na rastojanju 4x4 cm, dok se kasni ne pi- 

kira. U novije vreme sve češće se rasad proizvodi u presovanim zemljišnim kocka- 

ma ili u kontejnerima. Na ovaj način dobija se rasad sa zaštićenim korenovim siste- 

mom i kod rasađivanja biljke se lakše ukorenjuju i odmah nastavljaju sa rastom i 

razvićem. Celer se rasađuje u prvoj polovini juna, kada biljke razviju 5-6 listova, 

odnosno kada dostignu visinu 8-10 cm. Obično se sadi sa razmakom 50x20 cm (re- 

braš i lišćar) ili 50x40 cm (korenaš). 

Nega. Pri gajenju celera neophodno je međuredno kultiviranjc, prihranjivanje i 

zalivanje. Kultiviranje kao mera nege je obavezna dok biljke ne pokriju vegetacioni 

prostor kako bi se uništili korovi. S obzirom na to da obrazuje veliku lisnu površi- 

nu, prihranjivanje je neophodna mera nege. Pored toga, može da se javi i Crno Srce 

celera koje prouzrokuje nedostatak kalcijuma (Houzo et al. 2007). Zalivanjem se 

sprečava obrazovanje drvenastih vlakana u zadebljalom korenu. Ranije se kao mera 

nege kod gajenja celera rebraša primenjivalo blanširanje lisnih drški ogrtanjem bi- 

ljaka zemljom, hartijom ili nekim drugim materijalom. Danas se uglavnom gaje 

sorte sa svetlijom bojom lisnih drški, te se ova mera ne primcnjuje. 

Berba. Celer korenaš se vadi u oktobru, kada zadebljali koren cclera dostigne 

težinu 300-700 g, i prečnik od 6-12 cm, a prinos je 30-50 tha. Celcr se može skla- 

dištiti do 8 meseci na temperaturi 0 *C i 97% rclativne vlažnosti vazduha. 

Celer rebraš dospeva za berbu 100-130 dana od nicanja, a bere se odsecanjem 

listova uz zemlju, i to od polovine septembra do kasne jescni, pri čemu se ostvaruje 

prinos 50-60 t/ha. Lisne drške celera rebraša su krte i sočne, međutim ukoliko se 

zakasni sa berbom, one postaju sunđeraste i nisu za upotrebu. Nakon bcrbc, može 

se čuvati 4-8 dana na temperaturi od 0 "C. 

Lisnati celer dospeva za prvu berbu 60-70 dana od nicanja. Listovi se seku 2-3 cm 

iznad glave korena kako se ne bi povredio vegetacioni vrh biljke. Nakon svakog 

košenja usev treba prihraniti i zaliti. Daje 2-3 otkosa godišnje, a prinos Je oko 30-40 

t/ha sveže mase po otkosu (Rožek et al. 2012). Za dobijanje 1kg suvog lista po- 

trebno je oko 11-12 kg svežeg (Helaly et al. 2014). Listovi celera se suše u hladu u 

tankom sloju na promajnom mestu, ili u sušarama na 40 *C kako bi se očuvala zele- 

na boja. Prirodno sušenje obično trajc 4-6 dana. 

Žetva plodova celera se obavlja kada najveći deo štitova dobije braon boju. Ne 

smc se čekati da plodovi potpuno sazru, jer se osipaju. Prinos semena celera je 150- 

-500 kg/ha. 

BOLESTI I ŠTETOČINE CELERA 
U svetu se celer godišnje gaji na oko 15.400-15.800 ha (Bajaj 1986), i na njemu 

je utvrđen veliki broj bolesti, posebno na rebrašu i lišćaru jer se oni gaje u gušćem 
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sklopu. Među gljivičnim bolestima su posebno značajni: Cercospora apii, Fusa- 
Fium oxysporum T. sp. apii, Septoria apiicola, Erysiphe heraclei i Sclerotinia scle- 

rotiorum koje pričinjavaju značajne štete gotovo u svim zemljama. Pored toga po- 
stoje ı neke bolesti koje su karakteristične samo za pojedine zemlje. U Afričkoj 
državi Kamerun zabeležene su 4cremonium apii i Colletotrichuam demantium (Ghi- 
slaine et al. 2013), a u Japanu Co//etofrichum simmondsii (Fujinaga et al. 2011). 

Cercospora apii je najdestruktivnija bolest celera (Wakulinski et al. 2009). 
Simptomi se prvo Javljaju na listu u vidu sitnih žućkastih pega koje se brzo razvija- 
Ju u kružne sivo-smeđe pege. Lezije se vremenom povećavaju i spajaju, praćene su 
pojavom nekrotičnih zona koje dovode do slabljenja cele biljke. Kada su uslovi po- 
voljni za sporulaciju, lezije poprimaju beličastu boju. Spore se dalje lako raznose 
vetrom 1 doprinose brzom širenju bolesti. Patogen takođe zahvata i drške gde su le- 
zije žuto-mrke boje, blago ulegnute ı izdužene (Milosavljević et al. 2014). Ovo je 
Jedna od najznačajnijih bolesti celera u Srbiji. 

fFusarium oxysporum 1. sp. apii u biljku domaćina prodire preko korena ı kolo- 
nizuje provodni sistem. Biljka postaje hlorotična, vene i na kraju odumire. Ovo je 
Jedna od najznačajnijih bolest u Americi (Awuah et al. 1986), a takođe je zabcležc- 
na ı u Argentini (Lori et al. 2008). 

„Septoria apticola kolonizuje seme, listove i lisne drške, a simptomi se javljaju u 
vidu pega koje su u početku sitne i hlorotične, a kasnije postaju crvenkasto-mrke u 
središnjem delu, oivičene tamnijom zonom tkiva. Na lisnim drškama pe8še su uleg- 
nute. Zaraženo tkivo nekrotira ı dobija mrku boju (Marić et al. 2001). Simptomi se 
naročito Javljaju kada je vreme vlažno i hladno i to najpre na donjem lišću. Gubitci 
koje nanosi ova gljiva su ı do 70%, a posebno u Severnoj Americi i Kanadi (Tho- 
mas and Muller 1929; Trueman et al. 2007). 

Erysiphe heraclei na lišću ı lisnim drškama se ispoljava u vidu beličasto-braš- 
nastc navlakc koju činc micelija sa konidijama, koje su karakteristične za pepelnicu 
(Marić ct al. 2001). Micelija se Javlja ı na štitovima i plodovima (Koike 1997). 
Zaražena tkiva gube zelenu boju ı postaju hlorotična. 

Sclerofinta sclerotiorum ispoljava simptome bolesti u vidu vatasto-beličaste mi- 
celije na korenu, sa vidljivim crnim sklerocijama (Huang and Apan 2006). Može da 
se Javi u polju, Jer je ova gljiva redovno prisutna u zemljištu i održava se u zaraže– 
nim biljnim ostatcima, ali i tokom skladištenja (Marić et al. 2001). 

Virusi na celeru su zabeleženi: virus mozaika celera (Ataga et al. 1993; Paduch- 
Cichal and Sala-Rejczak 2010) i Y virus celera (Koike et al. 2012). Zatim stolbur 
fitoplazma, čije prisustvo Je potvrđeno i u našoj zemlji (Ivanović et al. 2011). 

Bakterioze, najveće štete na celeru izaziva Pseuvdomonas syringae Dpy. apii 
(Little 1997). 

Nematode koje na celeru izazivaju značajne štete su: Me/oidogyne imcognita i 
M. hapla (Vovlas et al. 2008; Melakeberhan and Wang 2012) U slučaju napada ne- 
matoda nadzemni deo biljaka celera prestaje sa razvojem i počinje da žuti. Korenov 
sistem se deformiše i na njemu su vidljiva oštećenja koja su u vidu sferičnih ili elip- 
soidnih gala u kojima se nalaze ženke, mužjaci i jaja. Gale se usled hranjenja nema- 
toda razvijaju, te koren postaje dezintegrisan i gubi vrednost. 
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Lisni mineri (Liriomyza huidobrensis ı L. trifofi) (Martin et al. 2005; Trumble 
et al. 2000) oštećuju, to jest simptomi napada su prvo vidljivi na gornjoj strani lista 
u vidu mnogobrojnih tačkastih lezija prečnika 0,15-0,30 mm, a nastaju od uboda, 

putem kojih ženke uzimaju hranu. Slične, ali većih dimenzija (0,5 mm prečnika) su 
lezije koje nastaju kao posledice uboda pri polaganja Jaja. Unutar listova su osim 
toga i tuneli gde se razvija stadijum larve, oni se prvenstveno pružaju duž nerava li- 
sta, posebno duž onih glavnih. Tuneli se šire i po srednjim nervima, osnovi lisnih 
drški i samom listu u kojima se razvija stadijum larvi ili gusenice ı u većini slučaje- 

va su ispunjeni izmetom istih. 
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Abstract 

CELERY (4pium graveolens L.) POTENTIAL 

IN ORGANIC AGRICULTURE 
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Celcry (4pium graveolens L.) is a biannual plant from 4piaceae family with 
characteristic odor originating from essential oil. In addition to the essential oil, ce- 
lery is rich in furanocoumarins which cause allergic reactions in sensitive people. 
However, they are potential phytotoxic compounds for the development of photo- 
bioinsecticides, especially 4edes egypfi, as well as for the storage pest 7/o/ium 
confusum. In addition, celery possesses allelopathic and antimicrobial properties. 
As an annual plant, celery is grown for its root, Icaf stalks and leaves. Although di- 
seases and pests in celery crop are mainly fungal, viruses and bacteria, phytoplas- 
mas, nematodes and leaf miners have also been registered. 

Keywords: 4pizsm graveolens, use, growing, chemical composition, diseases, 
posts 
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